

回归蓝筹 存在阶段性机会

——A股市场二季度投资策略报告及重点行业与个股推荐

◎东吴基金

造成当前A股市场大幅下跌的原因有很多,总结一下主要有四种担心:1)在结构性价格上涨压力增强背景下,担心继续实行从紧货币政策;2)在美国和全球经济减缓背景下,2008年中国经济面临下滑风险,担心上市公司盈利预期出现下调;3)限售股解禁,担心对市场资金造成压力;4)在盈利预期可能下调和流动性偏紧背景下,担心市场估值中枢下移。我们将对这四种担心逐一分析,据此判断二季度A股市场运行趋势并寻找投资机会。

一、宏观经济与政策取向

(一) 宏观经济分析

1、二季度宏观经济判断

二季度出口增速将逐步放缓,而进口则将逐渐提速,贸易顺差趋势性收窄,将会对经济增长构成一定压力;预计二季度外围市场需求将进一步放缓,大宗商品价格仍将保持高位,且物价管制短期内还将持续,企业利润增速难以大幅反弹;固定资产投资预期仍能达到25%左右,继续保持在较高的水平,国内经济增速将小幅放缓。

2、结构性价格上涨趋势判断

中国经济近几年持续了一个低通胀高增长的发展阶段,期间一直保持高速增长的货币政策,但导致经济增长超出了其潜在增长率的情况,进而致使结构性价格上涨压力高启,低通胀高增长局面被打破。而目前实行的物价管制虽然暂时能起到一定作用,但也只是权宜之计且难以改变市场对结构性价格上涨的预期。加之美联储为了缓解经济下滑,采取了极为宽松的货币政策,大幅减息并向市场注入大量资金使美元大幅贬值,也推高了国际大宗商品价格,并向全球输出通胀。另外,4月份公开市场到期量较大,市场资金仍会非常充裕,预计二季度CPI仍将保持在高位,但下半年由于雪灾影响的逐步消失、月度翘尾因素前高后低、外围经济的放缓、人民币稳步升值以及财政上大力补贴农业等因素,CPI有逐步回落的可能。预计2008年全年CPI涨幅将呈现前高后低的走势,但总的来说全年结构性价格上涨压力仍然会很大。

3、全球经济展望

次贷危机爆发以来,持续下跌的房地产市场使很多贷款者无法进行再融资,加上按揭贷款审查越来越严格,贷款违约率大幅上升,进一步打压信贷市场并直接影响到住房者的消费意愿,而占GDP比重极大的消费市场持续下滑将再度影响美国经济。目前美国经济已进入衰退,全面恢复尚需时日。

2007年下半年以来欧元区经济表现强于美国,预计2008年一季度经济环比增长为0.4%至0.5%。由于外部需求放缓、欧元贸易加权汇率走强以及信贷紧缩,欧元区经济增长也将放缓。但由于通胀率将会在较长一段时期内停留在较高水平上,短期内欧洲央行不太可能降息。

(二) 政策走向

根据管理层的有关表态并结合我们对2008年二季度经济形势的

判断,二季度政策取向可能展现出以下趋势:

1、坚持从紧的货币政策

预计年内最多加息1~2次,提高存款准备金率和公开市场操作的数量型工具仍将作为常态化手段。4月公开市场到期量较大,加之CPI仍会较高,出台紧缩政策的可能性较大。

2、加强货币政策灵活性的要求可能也意味着政策操作会更加谨慎

由于国际国内经济的复杂情况,一些政策工具的使用空间被不断压缩,对灵活性的强调是否会使实际政策操作灵活性得到提高还有待观察。

3、人民币稳步升值

继续遵循主动性、可控性、渐进性的原则,增强人民币汇率弹性,保持人民币汇率在合理、均衡水平上的基本稳定,人民币一次性大幅升值的可能性较小,全年预计在7%~10%左右。

4、加大财政政策的积极性

政府将加大对农业的补贴,还将补贴那些被行政干预价格的企业,弥补它们的损失,这样有利于稳定物价,增加供应。但从另一个角度看,这样也会间接增加市场的流动性,加大通胀风险。

5、继续控制信贷,防止过快增长

在目前两难情况下二季度仍然需要继续控制信贷过快增长,以缓解通胀压力。但为了防止经济增速下滑,政府也会有保有压,加大对农业、中小企业、消费等方面的信贷支持。预计在适当的时候也会放松信贷的灵活性,最早可能出现在2008年下半年,力争在控制通胀与保持经济快速发展之间找到一个平衡点。

二、上市公司盈利增长状况

市场担心上市公司盈利预期下调主要有两个原因:一个是需求(包括出口、投资需求)放缓,另一个是成本上升。需求放缓降低收入增长,而成本上升将降低毛利率提高。

(一) 出口需求放缓降低上市公司利润增速

从历史数据看,工业企业和上市公司利润增速与出口增速呈显著正相关,出口增速的变化直接影响同期工业企业和上市公司的利润增速,而且影响程度很大。国际货币基金组织IMF4月2日再度将2008年全球经济预测从上次的4.1%调降至3.7%,将美国2008年经济增速预测从1.5%调降至0.5%,因此,今年出口增速可能要低于年初的市场预期,出口增速放缓对2008年工业企业和上市公司利润增速的负面影响有可能会比预期大。

固定资产投资对工业企业和上市公司利润增速也有明显影响,特别是当固定资产投资快速增长时,其对工业企业和上市公司利润增速的拉动作用更加明显。我们判断,2008年固定资产投资仍然能够保持稳定较快的增长,出现大幅下滑的可能性不大,因此预计投资对企业利润增速的负面影响不会太大。

目前消费仍然能够保持稳定快速增长,因此,消费对2008年工业企业和上市公司利润增速会有一定促进作用。

(二) 成本上升对行业毛利率

影响不一

从2006年开始,原油、煤炭、铁矿石等上游资源品以及食品价格都出现明显上涨。在上游资源品以及食品价格上涨背景下,中下游行业是否能够转嫁成本成为近期投资者所关心的问题。我们从以下四条产业链来考察成本上升对不同行业的影响,据此辨别其中的投资机会。

1、石油产业链:原油→天然气→化工、纺织服装、交通运输(航空、水运、公路)

随着原油价格上涨,化工行业价格也不断上升,说明化工行业能在一定程度上通过转移原油成本上升对其盈利能力的影响;而纺织行业的转嫁能力就相对较弱。交通运输业毛利率相对稳定,特别是航空、航运可以通过提价转移原油价格上涨的不利影响,毛利率总体保持较为稳定。

2、钢铁产业链:铁矿石→钢铁→机械、汽车、家电

铁矿石涨价,钢铁行业基本可以通过提价转移成本上升的负面影响,所以钢铁行业的毛利率基本保持稳定;钢铁价格上涨对通用机械负面影响比较大,近几年通用机械行业的毛利率一直呈不断下降过程。但从2005年开始,工程机械行业的毛利率却在不断上升,可能是具有竞争优势的工程机械行业可以通达转嫁避免钢价上涨带来的不利影响;钢价上涨对汽车行业将造成一定负面影响;家电行业毛利率从2006年起有所上升,但随着家电下乡政策的实施,家电行业可以提价来转移钢价上涨的负面影响。

3、煤炭产业链:煤炭→电力、建材

虽然煤炭价格处于上升趋势,但是在CPI持续高企背景下,短期煤电联动的可能性不大,因此,电力行业无法通过提价来转移煤价上涨的负面影响;随着煤炭价格上涨,建材行业价格也处于上升趋势,建材行业有能力在一定程度上转移煤价上涨的负面影响。

4、食品产业链:食品→食品制造、饮料

虽然近两年食品价格出现大幅上涨,但食品制造和饮料行业产品出厂价格也出现较大幅度的上涨,食品制造和饮料行业能够在一定程度上转移食品价格上涨的负面影响。

(三) 一季度上市公司业绩存在惊喜可能

4月下旬上市公司将进入一季度业绩公告密集期,一季度上市公司业绩增长情况将对2008年全年业绩预期有很大影响,而市场预期变化将会影响市场走势。虽然工业企业1~2月利润增速大幅下滑至16.5%,但是剔除石油加工、电力行业的影响,工业企业1~2月利润增长37.5%,与2007年1~11月的31.5%相比反而有所上升,因此,预计一季度上市公司总体利润增速仍然能够保持较快增长。

从行业来看,2008年1~2月煤炭开采和选洗业、石油和天然气开采、黑色金属采选业、非金属矿采选业、农副食品加工、食品制造、医药制造业、非金属矿物制品与普通机械制造业利润增长较快,这些行业上市公司一季度业绩存在惊喜可能,可以重点关注。而有色、石油加

工及炼焦业、化学纤维制造业、电力行业利润负增长,这些行业上市公司一季度业绩可能低于预期,其投资风险值得我们重视。

三、资金压力有所缓解

一季度市场资金面的确偏紧,但二季度市场资金面将有所好转。

(一) 限售股解禁规模有限

二季度限售股解禁规模相对有限,对市场造成的资金压力有所缓解。除5月4日和5月18日这两周之外,其它每周解禁规模不超过400亿元,占近期A股市场每周平均成交金额7%左右,占比相对较小;新股发行和再融资是掌控在监管层手中的,我们认为,监管层将视市场行情把握新股发行和再融资的速度和规模。

(二) 资金供给增加

从资金供给方面来看,近期新批和拆分基金将给市场带来新的“血液”。多数基金将在3~4月份密集发行,预计4~5月份将进入建仓期。虽然当前新基金发行比较困难,但是较多数量的新基金几乎在同一时间建仓,势必给市场带来的希望。如果市场产生赚钱效应,那么这些新资金又会带动场外观望资金入场,从而进一步增加资金供给;去年居民储蓄分流入市是A股市场资金供给的一个重要来源,虽然近期居民储蓄存款增速有所提高,有回流银行系统趋势,但是在实际负利率依然很大背景下,一旦市场有赚钱效应,居民储蓄就有动力流向A股市场。

四、估值进入安全区域

(一) 板块估值水平

截至3月20日,剔除亏损股,A股市场2007年、2008年动态PE分别为28.41倍和21.21倍,沪深300分别为27.2倍和20.75倍。与标准普尔500指数以及印度等新兴市场的估值水平比较,在目前盈利预期下A股市场估值水平已进入安全区域。

(二) 行业成长与估值

从板块看,大盘股的PE要低于中盘股,而中盘股的PE又要低于小盘股。从估值安全边际看,大盘股的估值要相对安全一些。虽然目前中小盘股的PE要高于大盘股,但考虑未来两年的成长性,即从PEG角度看,中小盘股的估值还是具有吸引力的。

(三) 行业成长与估值

通过东吴行业轮动识别模型,从PEG角度看,稳定增长型行业中可以重点关注:房地产、银行、家用电器、造纸、家电、商业、医药、元器件;周期型行业中可以重点关注:电力设备、建材、钢铁、交运设备、建筑、通用机械、工程机械、汽车及配件、化工、民航、证券。

五、市场判断和投资策略

(一) 市场趋势分析

我们判断,二季度市场存在阶段性投资机会,理由有:

1、自2007年10月中旬以来,A股市场最大跌幅为43%,而A股历史上最惨烈的五年熊市也不过从2245点跌到998点,跌幅为55%。从历史比较看,下跌空间相对有限。并且目前沪深300指数2008年动

PE为20倍左右,市场估值吸引力逐渐凸现。

2、上半年限售股解禁洪峰是2~3月份,二季度限售股解禁压力明显减小,而数量较多的新基金几乎在同一时间建仓,将增加市场资金供给。

3、一季度报上市公司业绩存在惊喜,目前市场对2008年上市公司利润一致预期增长率仍然在30%左右,将为市场走稳奠定坚实基础。

4、一季度市场承载了前所未有的利空和失望,预计4月下旬后政策调控力度有望减弱。

(二) 投资主线

对于二季度市场投资主线的把握,将以政策为导向,寻找具有成长优势和估值优势的行业作为核心配置,回归蓝筹,绝地反击。重点关注:受益于政策或者政策调控影响中性,或者政策调控结束并且基本面有望回暖,或者具有提价能力的行业。具体落实到投资策略上,重点关注以下四条主线的投资机会:

1、受益于政策支持的行业,重点关注医药、电力设备。

2、受宏观经济波动影响不大,并且能够稳定较快增长的行业,重点关注:饮料、商业零售、家电、汽车及配件。

3、前期受制于政策调控抑制,但近期基本面有望回暖的行业,重点关注:地产、银行。

4、具有提价能力的行业,重点关注:钢铁、化工、建材、造纸行业。

(三) 重点行业及个股

1、房地产——二季度应有阶段性投资机会;行业评级:推荐;重点关注:万科、保利地产、华发股份、万通地产。

2、银行业——景气周期延续,次级债和限售股利空释放;行业评级:推荐;重点关注:工商银行、兴业银行、招商银行。

3、医药——医改即将启动,普药、专科用药、商业最先受益;行业评级:推荐;重点关注:华东医药、白云山、达安基因。

4、家电行业——内需爆发在即,成本有望转嫁;行业评级:推荐;重点关注:格力电器、美的电器。

5、汽车及配件——看好客车及零部件行业的投资机会;行业评级:谨慎推荐;重点关注:宇通客车、威孚高科、福耀玻璃、上海汽车。

6、钢铁——瞄准铁矿石成本优势,关注行业整合的历史机遇;行业评级:推荐;重点关注:宝钢股份、鞍钢股份、武钢股份、攀钢钒钛、西宁特钢、凌钢股份、金岭矿业和广东明珠。

7、化工——看好氯碱、化肥行业;行业评级:推荐;重点关注:英力特、新疆天业、中泰化学、盐湖钾肥、六国化工、华鲁恒升、柳化股份。

8、电力设备——输变电设备持续景气,新能源与节能设备高速发展;行业评级:推荐;重点关注:思源电气、置信电气、东源电器、特变电工、荣信股份。

9、造纸——估值有吸引力,关注环保、成本等负面因素小的优质企业;行业评级:推荐;重点关注:华泰股份、景兴纸业、美利纸业。

10、建材水泥——景气上升推动盈利增长;行业评级:推荐;重点关注:天山股份、赛马实业、青松建化。

■信息评述

广交会开幕出口形势严峻

第103届广交会15日在广州举行。部分与会人士预计,2008年广交会的公司交易额可能会减少三成。

国泰君安:

受人民币升值加速、美国次贷危机以及国内结构性价格上涨压力、劳动力等生产成本攀升等多种因素叠加影响,今年以来中国商品出口正面临着前所未有的严峻考验。

今年前两个月浙江对外贸易出现了较大幅度回落,外贸进出口总额增速比去年同期下降33.8%。尤其是出口下降显著,部分民营企业开始寻找新市场以应对危机;广东东莞地区近半服装出口企业停产,原每年170亿美元商品直接出口美国,自美国爆发次贷危机以来,消费市场萎缩,美元走软,今年头两个月美国市场订单大幅下降。其中家具服装等制品下降0.8%,鞋类出口骤减2成,尤其主攻美国市场的企业大部分处于停顿状态。对美国出口减缓并非从今年开始,而且对欧洲的出口增长也令人担忧。

2008年第5期国债发行定价

本期国债为期限5年固定利率债,计划发行总量280亿元,全部进行竞争性招标。招标日为2008年4月18日,起息日为2008年4月21日,到期日为2013年4月21日。

安信证券:

3月份新增贷款2834亿元,一季度累计新增贷款13304亿元,和调控目标基本一致;一季度外汇储备新增1539亿美元,远远高于贸易顺差和FDI增加,表明一季度资本在加速流入,符合我们的预期;同时一季度新增储蓄存款达1.50万亿元,居民储蓄资金回流明显,这些因素导致债券市场资金持续宽裕。本期国债作为关键期限品种,预计机构对其配置需求旺盛,商业银行和保险公司将是本期债券的主要需求方,债券型基金对本期债券也有一定的需求。

根据中债给出的收益率曲线,4月14日5年期国债二级市场收益率达3.74%,此收益率可以作为本期国债招标利率的参考基准。考虑到各类型机构对于本期债券旺盛的配置需求,本期国债中标利率要略低于同期限二级市场收益率。我们预计本期国债中标利率区间在3.66%~3.71%,考虑到目前仍是数据公布敏感期,中标利率在3.74%左右。

■行业评析

银行间市场直接融资新规出台

昨日中国人民银行发布2008年一号令:中国人民银行制定的《银行间债券市场非金融企业债务融资工具管理办法》自2008年4月15日起施行。

银河证券:

新办法的推出将揭开商业银行金融工具创新的新篇章。新办法对银行间市场融资的金融工具给予了比较宽泛定义,由于商业银行不能再为企业各种融资提供担保,我们理解新办法所规定的金融工具应由拥有稳定现金流的资产作为支持,类似资产支持商业票据。对于金融工具支持资产的评级办法规定:将由在中国境内注册且具备债券评级资质的评级机构进行信用评级”,因此,新办法的推出为商业银行的金融创新提供了政策支持。

新办法扩大了企业在银行间市场直接融资的范围,对企业在银行间市场发行债券的期限结构没有给予特别规定,明确了企业在银行间市场直接融资可依据自身需求选择中长期债